Berechnung der ungefahren Sprunghd6he eines Astronauten auf dem Mond.

Ausgangswerte
Fallbeschleunigung auf der Erde ( g ): 9,81 m/s?

Fallbeschleunigung auf dem Mond ( g,, ): 1,64 m/s?

Annahmen
Masse des Astronauten in Sportbekleidung () / mit Raumanzug und voller Ausrustung (m,): 75 kg / 156 kg

Beschleunigungsstrecke in Sportbekleidung ( s, ) / mit Raumanzug und voller Ausriistung (s, ): 50 cm /20 cm

Sprungvermdgen des Astronauten bezogen auf seinen Kdrperschwerpunkt (A, ): 52 cm
(Anmerkung: Die Bestmarke des Skispringers Sven Hannawald liegt bei 51,6 cm)

Der Astronaut springt auf der Erde aus dem Stand in Sportbekleidung:

Erforderliche v, fir einen 52 cm hohen m m
Vo =4lhs-2-8 =\/0,52m-2-9,81——3,19—
Sprung (aus dem Stand) auf der Erde 0 S £ s? s

Beschleunigung (a ) auf v, Gber 50 cm. m 2
(Hockstellung bis Absprung) )2 3,19? "
a=_—"—= =10,18—
2.5 2-0,5m s

Kraft ( F, ), um die Masse des Astronauten m
(F,) F, =mg-a="75kg -1018—=763,5N
auf v, Uber 50 cm zu beschleunigen. : s

Kraft (FgE ), um die Erdanziehung zu
8

F, =mg-g, =75kg-9.812 =735,75N
Gberwinden £ s

Kraft insgesamt ( F

ges

) F,=F, +F, =7635N+735/5N =1499,25N

Der Astronaut springt auf dem Mond aus dem Stand in Sportbekleidung (Turnhalle erforderlich):

Kraft (F, ), um die Mondanziehung zu F =m,-g, =75ke -1,642 — 123N
.. . &M S M 2
tberwinden s

Verbleibende Kraft ( FbM ) fir die F,

M

=F, — FgM =1499,25N —123N =1.376,25N
Beschleunigung

Erreichbare Beschleunigung (a,, ) 0 - F, _1.376,25N 16 582
. mg 75kg st
v, beim Absprung
’ vy =+2-ay - Sq :\/2-16,58%-0,50171:4,07%
m 2
. (4,07)
Erreichbare Sprunghdhe auf dem Mond h,, = O _ S —505m

2:8n 2164
S

Der Astronaut springt auf dem Mond aus dem Stand mit Raumanzug und voller Ausriistung:

Kraft (F, ) um die Mondanziehung zu F, o=m, g, = 156kg -1,6422 — 25584N
Gberwinden " s




Verbleibende Kraft (FbM ) far die
Beschleunigung

F, =F, —F, =149925N-25584N =1.243 41N

Erreichbare Beschleunigung (a,, )

0 = F,, 1.24341N _797.m
M m 156kg st

v, beim Absprung

vy =+[2-a, - 5 :\/2-7,97%-0,2;71 :1,79?

Maximal erreichbare Sprunghéhe auf dem
Mond fiir einen Astronauten im
Raumanzug

2
, (1,79’")
h, =—0 = 52 =098m

28u  p.q64 ™
h)

Eine Verringerung der Anziehungskraft kann bei Sprunghéhen unter 10 m unbertiicksichtigt bleiben!
Wie hoch miisste man sich tiber der Oberflache befinden, damit die Anziehungskraft sich um 1% verringert?

x ist der Faktor der Anderung.
r, ist der Radius des Himmelskéorpers

2
n r
X =( 0 ] nach h umgestellt 7 =—~—r,

h die Hohe Uber der Oberflache ot h ‘/;
In welcher Hohe ( A, ) Gber der 6371k

e . Boo = M 637 1hkm = 32,1km
Erdoberflache wird der Astronaut um 1% E99 \/@
leichter? >
In welcher Hohe (h,, o) Uber der 1738km

Mondoberflache wird der Astronaut um 1%
leichter?

hy, —1738km = 8,76km

® 0,99




